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Управленческий учет

Отведенное время: 3 часа

Этот экзамен содержит 5 заданий, каждое из которых состоит из нескольких частей.
 Выполните все пять заданий.
 Отвечайте на задания в рабочей тетради для ответов.
 Помните, что любые записи на экзаменационном модуле не будут 

оцениваться, но Вы можете вести записи в нем для своего удобства 
(т.е. использовать в качестве черновика).

 Ответ на каждое задание должен начинаться с нового листа.
 По окончании экзамена сдайте рабочую тетрадь для ответов.
 В скобках, после названия каждого задания, приводится его 

максимальный балл.
 Рекомендуемое распределение времени:

Задание 1, 30 балла   50 –  55 минут
Задание 2, 20 баллов   40 –  45 минуты
Задание 3, 10 баллов   20 –  30 минут
Задание 4, 40 баллов   40 –    5  0 минут  

Итого времени: 150 – 180 минут
 Все денежные величины выражены в учетных единицах (у.е.), 

международном денежном выражении, используемом в данном 
экзамене.

 Разрешается использовать нефинансовые и непрограммируемые 
калькуляторы.

ВНИМАНИЕ!

Экзаменационный буклет ЗАПРЕЩАЕТСЯ выносить из экзаменационной комнаты. Вы 
должны сдать данный экзаменационный буклет.

НЕ ПЕРЕЛИСТЫВАЙТЕ ЭТУ СТРАНИЦУ, ПОКА НЕ ПОЛУЧИТЕ РАЗРЕШЕНИЯ НАЧАТЬ 
ЭКЗАМЕН.
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Все права защищены. Никакая часть настоящего издания не может быть воспроизведена, сохранена в 
какой-либо  системе  хранения  и  обработки  данных  или  передана  в  какой-либо  форме  путем 
использования электронных или механических средств, включая ксерокопирование, запись на каких-
либо устройствах хранения или поиска информации, без предварительного разрешения ПСАД, за 
исключением случаев прямо предусмотренных законодательством. Запросы на получение разрешения 
ПСАД следует направлять по адресу: kvalkom@psad.kz
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Задание 1 (30 баллов)
Компания  «FreshBeverages»  планирует  выпуск  нового  продукта  —  энергетического  напитка 
«Энерджелл». Для этого потребуется новое оборудование, стоимость которого составляет 600,000 у.е. 
После консультаций с бухгалтерией было решено амортизировать оборудование методом удвоенной 
ускоренной  амортизации  (double  declining  balance)  в  течение  4  лет.  В  конце  этого  периода 
предполагается продать оборудование за 80,000 у.е.

Компания также планирует инвестировать дополнительные капитальные расходы на сумму 150,000 
у.е. в установку и монтаж оборудования. Новый продукт будет производиться на складе, который был 
недавно  приобретён  за  1,800,000  у.е.  Для  налоговых целей склад  амортизируется  равномерно на 
протяжении 15 лет с нулевой остаточной стоимостью. Прошло 5 лет с момента начала амортизации.

Ожидается, что в первый год будет продано 250,000 бутылок «Энерджелл» по цене 12 у.е. за бутылку. 
Во второй и третий год планируется рост объёма продаж на 40% ежегодно при сохранении той же 
цены. Переменные расходы составят 55% от цены, а фиксированные расходы будут равны 120,000 у.е. 
в год.

Для  реализации  нового  проекта  потребуется  брутто-рабочий  капитал  в  размере  25%  от  продаж 
соответствующего года. Чистый рабочий капитал должен составлять 15% от продаж соответствующего 
года, то есть 450,000 у.е.

Выпуск нового напитка приведет к сокращению продаж другого продукта компании — газировки 
«Сладко» на 30%. В настоящее время «Сладко» продаётся в объёме 500,000 бутылок в год по цене 6 у.е. 
за бутылку, при этом его переменные затраты составляют 45% от цены. Для поддержания производства 
«Сладко» также требуется рабочий капитал. Брутто-рабочий капитал для «Сладко» составляет также 
25% от продаж «Сладко», а чистый рабочий капитал — 15% от его продаж. Компания ожидает, что в 
течение будущих периодов налог на прибыль будет постоянным и составит 20%. При расчетах следует 
учитывать, что у компании также имеются другие прибыльные виды деятельности.

Требуется:  представьте  ответы  на  приведенные  ниже  вопросы.  Представьте  необходимые  
расчеты.

1.1. Рассчитать график амортизации оборудования.

1.2. Рассчитать график амортизации склада.
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1.3. Рассчитать продажи нового напитка по годам в течение 4 лет.

1.4. Рассчитать влияние продаж нового напитка на продажи старого напитка (уменьшение продаж).

1.5. Рассчитать маржинальную прибыль проекта по годам.
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1.6. Рассчитать потребность в рабочем капитале проекта.

1.7. Рассчитать первоначальные денежные потоки проекта.
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1.8. Рассчитать промежуточные денежные потоки проекта.
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1.9. Рассчитать заключительные (терминальные) денежные потоки проекта.

1.10. Рассчитать чистые денежные потоки проекта.

1.11. Рассчитать период окупаемости проекта.
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1.12. Рассчитать чистую приведённую стоимость (NPV) проекта, используя ставку дисконтирования 
10%.
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1.13. Сделайте вывод о целесообразности использования в обосновании проекта стоимости покупки 
складского помещения, в котором организовано производство.

1.14. Сделайте вывод о целесообразности проекта на основании рассчитанных показателей.
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Задание 2 (20 баллов)
Компания  «Green  Valley  Ltd.» недавно  приобрела  небольшую  ферму,  которую  планирует 
использовать  в  качестве  одного  из  своих  дочерних  предприятий.  Новая  приобретенная  ферма 
производит  три  продукта:  овощные  чипсы,  овсяные  хлопья  и  рисовую  муку.  Каждый  продукт 
продается по цене 15 у.е.  за  упаковку.  Материалы, труд и другие переменные производственные 
затраты составляют 5 у.е. за упаковку овощных чипсов, 3,50 у.е. за упаковку овсяных хлопьев и 2 у.е. за 
упаковку рисовой муки. Комиссия по продажам составляет 12% от продаж для любого продукта. Все 
остальные расходы являются фиксированными.

Отчет о доходах фермы за последний месяц приведен ниже:

Компания Green Valley Ltd.

Линейки продуктов

Овощные чипсы Овсяные хлопья Рисовая мука

Продажи 750 000 у.е. 300 000 у.е. 350 000 у.е.

Затраты:

Материалы,  труд  и  другие  переменные 
производственные затраты

250 000 у.е. 100 000 у.е. 122 500 у.е.

Комиссионные по продажам 90 000 у.е. 36 000 у.е. 42 000 у.е.

Реклама 150 000 у.е. 60 000 у.е. 70 000 у.е.

Зарплаты 75 000 у.е. 35 000 у.е. 25 000 у.е.

Амортизация оборудования 36 000 у.е. 15 000 у.е. 18 000 у.е.

Аренда склада 15 000 у.е. 6 000 у.е. 7 500 у.е.

Общая администрация 33 333 у.е. 33 333 у.е. 33 333 у.е.

Всего расходов 649 333 у.е. 285 333 у.е. 318 333 у.е.

Чистая  операционная  прибыль 
(убыток)

100 667 у.е. 14 667 у.е. 31 667 у.е.

Дополнительная информация о компании:

 То  же  оборудование  используется  для  переработки  и  упаковки  всех  трех  продуктов.  В 
приведенном выше отчете амортизация оборудования распределена на основе продаж в у.е. 
Анализ  использования  оборудования  показывает,  что  оно  используется  50%  времени  для 
производства овощных чипсов, 40% времени для овсяных хлопьев и 10% времени для рисовой 
муки.

 Все  три  продукта  хранятся  на  одном складе.  В  приведенном выше  отчете  аренда  склада 
распределена на основе продаж в у.е. Склад содержит 30 000 квадратных футов, из которых 
10000 квадратных футов используются для овощных чипсов, 15 000 квадратных футов — для 
овсяных хлопьев и 5 000 квадратных футов — для рисовой муки. Аренда склада обходится 
компании в 0,50 у.е. за квадратный фут в месяц.

 Затраты  на  общую  администрацию  связаны  с  администрацией  компании  в  целом.  В 
приведенном  выше  отчете  эти  расходы  были  поровну  разделены  между  тремя  линиями 
продуктов.

 Все остальные расходы можно отнести к продуктовым линиям.

Руководство Green Valley Ltd. стремится улучшить текущую маржу на 4,5% на продажи.

Требуется: представьте ответы на приведенные ниже вопросы. Представьте необходимые 
расчеты.
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2.1. Определить прямые затраты для каждого продукта.

2.2. Рассчитать распределение амортизации оборудования на основе фактического времени 
использования оборудования для производства каждого продукта.

2.3. Рассчитайте распределение аренды склада на основе фактической площади, занимаемой каждым 
продуктом в складе.

2.4. Рассчитайте величину чистой операционной прибыли по каждому продукту на основании метода 
полного поглощения издержек. Определите чистую операционную прибыль или убыток для 
каждой линии продуктов. Затраты в Отчет о прибылях и убытках следует включать на основе 
расчетов, произведенных в п.2.2.-2.3. с учетом административных расходов.
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2.5. Подготовьте отчет о прибылях и убытках по переменным издержкам с использованием 
трассирования (traceable costs). Для отчета определите переменные издержки, постоянные 
издержки, трассированные на каждый продукт, маржинальную прибыль или убыток для каждого 
продукта с учетом трассированных издержек.
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2.6. После рассмотрения отчета о доходах, представленного в основной части задачи, руководство 
решило исключить овсяные хлопья, так как они приносят наименьше прибыли, и сосредоточить 
все доступные ресурсы на продвижении овощных чипсов.

2.6.1. Согласны ли вы с решением исключить овсяные хлопья на основе подготовленного вами 
отчета? Объясните свой ответ.

2.6.2. Согласны ли вы с решением сосредоточить все доступные ресурсы на продвижении овощных 
чипсов? Или рекомендуете сосредоточить все доступные ресурсы на продвижении овсяных хлопьев? 
Предположим, что рынок достаточен для всех трех продуктов. Объясните свой ответ.
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Задание 3 (10 баллов)
Компания «Dostyk Instruments» является оптовым дистрибьютором профессионального 
измерительного оборудования. Балансовый отчет компании на 30 апреля приведен ниже:

Активы

Наличные 10,000 у.е.

Дебиторская задолженность 65,000 у.е.

Запасы 25,000 у.е.

Здания и оборудование (за вычетом амортизации) 220,000 у.е.

Общая сумма активов 320,000 у.е.

Обязательства и акционерный капитал

Кредиторская задолженность 72,000 у.е.

Вексель к оплате 18,500 у.е.

Ипотечный кредит 190,000 у.е.

Нераспределенная прибыль 39,500 у.е.

Общая сумма обязательств и акционерного капитала 320,000 у.е.

Компания готовит бюджет на май и имеет следующие данные:  

а. Продажи на май запланированы на сумму 250,000 у.е. Из этой суммы 90,000 у.е. будут оплачены 
наличными, а остальная часть — в кредит. Половина всех кредитных продаж будет собрана в мае, 
оставшаяся часть — в следующем месяце. Вся дебиторская задолженность на 30 апреля будет 
собрана в мае.

б. Закупки товаров на май составят 140,000 у.е. Эти закупки будут оплачиваться на условиях отсрочки 
платежа. 40% всех закупок оплачиваются в месяце покупки, оставшаяся часть — в следующем 
месяце. Вся кредиторская задолженность на 30 апреля будет оплачена в мае.

в. Остаток запасов на 31 мая планируется на уровне 35,000 у.е.

г. Коммерческие и административные расходы на май составят 80,000 у.е., не считая амортизации. Эти 
расходы будут оплачены наличными. Амортизация запланирована на уровне 3,000 у.е. в месяц.

д. Вексель к оплате, отраженный в балансе на 30 апреля, будет погашен в мае с процентами в размере 
150 у.е. (все проценты относятся к маю).

е. Новое офисное оборудование стоимостью 7,500 у.е. будет приобретено за наличные в мае.

ж. В мае компания получит кредит в банке на сумму 25,000 у.е., выдав новый вексель к оплате, который 
должен быть погашен через год.

Требуется: представьте ответы на приведенные ниже вопросы. Представьте необходимые 
расчеты.

3.1. Рассчитать ожидаемые поступления денежных средств от продаж за май.
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3.2. Рассчитать ожидаемые выплаты денежных за закупки товаров в мае.

3.3. Составить бюджет денежных средств на май.

3.4. Cоставить бюджетный отчет о финансовых результатах за май.
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3.5. Составить бюджетный балансовый отчет на 31 мая.
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3.6. На основании произведенных расчетов сделать выводы и рекомендации руководству компании.
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Задание 4 (40 баллов)
По каждому из нижеприведенных вопросов выберите наилучший ответ. Отметьте свой ответ по всем 
20 вопросам. На каждый вопрос дайте только один ответ. Ответьте на все вопросы. Ваша оценка будет 
основываться на общем количестве правильных ответов.

4.1. Какое из перечисленных утверждений НЕ является принципом Теории Ограничений?

О а) Любая система имеет по крайней мере одно ограничение.

О б) Узкое место определяет темп всей системы.

О в) Избыточное производство снижает производительность системы.

О г) Мотивация сотрудников — это основное ограничение компании.

4.2. Что следует сделать после того, как найдено узкое место в системе?

О а) Увеличить производительность всех процессов.

О б) Игнорировать его, чтобы не тратить ресурсы.

О в) Максимально использовать узкое место.

О г) Сократить объемы работы для всех процессов.

4.3. Какая из перечисленных задач НЕ является целью системы сбалансированных индикаторов?

О а) Обеспечение прозрачности ключевых показателей эффективности (KPI).

О б) Увеличение краткосрочной прибыли за счет снижения затрат.

О в) Увеличение прозрачности между стратегией и операционной деятельностью.

О г) Улучшение управления через количественные и качественные показатели.

4.4. Какие четыре ключевые перспективы обычно включаются в систему сбалансированных 
индикаторов?

О а) Финансовая, клиентская, процессная и обучение/развитие.

О б) Финансовая, маркетинговая, логистическая и кадровая.

О в) Финансовая, операционная, IT и клиентская.

О г) Финансовая, производство, управление рисками и обучение.

4.5. Какая из следующих стратегий помогает снизить угрозу новых конкурентов согласно модели 
Портера?

О а) Создание высоких барьеров для входа на рынок.

О б) Снижение стоимости для покупателей.

О в) Улучшение внутренней коммуникации в компании.

О г) Переход на аутсорсинг.

Следующая информация относится к заданиям 4.6–4.8
Компания «Alynyz Instruments» планировала произвести и продать 1000 единиц товара за месяц. 
Бюджетная цена реализации составляла 50 у.е. за единицу, а плановая себестоимость — 30 у.е. за 
единицу. Однако фактически компания продала 900 единиц товара по цене 48 у.е. за единицу, а 
себестоимость фактически составила 32 у.е. за единицу.
Необходимо рассчитать отклонения от бюджета по объему, цене реализации и себестоимости, а 
также выполнить факторный анализ отклонений от бюджета. 

4.6. Каково общее отклонение по выручке от бюджета?

О а) 3100 у.е. (неблагоприятное).

О б) 5400 у.е. (неблагоприятное).

О в) 6800 у.е. (неблагоприятное).

О г) 7200 у.е. (неблагоприятное).
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4.7. Какое отклонение по выручке вызвано изменением объема продаж?

О а) 2000 у.е. (неблагоприятное).

О б) 3000 у.е. (неблагоприятное).

О в) 4000 у.е. (неблагоприятное).

О г) 5000 у.е. (неблагоприятное).

4.8. Какое отклонение по себестоимости возникло из-за изменения себестоимости на единицу 
продукции?

О а) 900 у.е. (неблагоприятное).

О б) 1200 у.е. (неблагоприятное).

О в) 900 у.е. (благоприятное).

О г) 1200 у.е. (благоприятное).

4.9. Что такое игра с нулевой суммой в теории игр?

О а) Игра, в которой выигрыш одного игрока всегда равен проигрышу другого.

О б) Игра, в которой никто не выигрывает.

О в) Игра, в которой возможны совместные победы.

О г) Игра, в которой не принимаются во внимание действия других игроков.

4.10. Какую роль играет теория игр в экономике?

О а) Помогает предсказать поведение агентов на рынке и разработать стратегии, которые 
максимизируют выгоды.

О б) Используется только в азартных играх.

О в) Помогает снижать затраты на производство.

О г) Определяет правила торговли на фондовых биржах.

4.11. Какая из следующих причин относится к случайным факторам, которые могут повлиять на 
прогнозирование продаж?

О а) Введение нового продукта на рынок.

О б) Колебания экономической активности.

О в) Внезапные погодные условия, влияющие на потребительский спрос.

О г) Периодические сезонные изменения.

Следующая информация относится к заданиям 4.12–4.16
Компания «Арника» производит и продает продукт, для которого линия спроса описывается 
формулой: Q=1000−5P, где Q — это количество проданных единиц, а P — цена продукта.
Совокупные издержки на производство включают постоянные издержки FC=2000 и переменные 
издержки VC=10 на единицу продукции. Необходимо определить оптимальную цену P и количество 
Q, которые максимизируют прибыль компании.

4.12. Какова функция выручки (TR) компании в зависимости от цены P?

О а) TR=1000×P

О б) TR=1000−5×P

О в) TR=1000×P-5×P^2

О г) TR=P−VC×Q
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4.13. Какова функция совокупных издержек (TC) компании в зависимости от Q?

О а) TC=2000+10×Q 

О б) TC=1000−5×P 

О в) TC=10×Q 

О г) TC=12000−50×P

4.14. Как выглядит функция прибыли (π) в зависимости от P?

О а) π=TR−VC

О б) π=(1000−5P)P−(2000+10×(1000+5P)) 

О в) π=(1000−5P)×P−2000 

О г) π=-5×P^2+1050×P-12000

4.15. Какой должна быть оптимальная цена P, чтобы максимизировать прибыль?

О а) 95

О б) 100

О в) 105

О г) 110

4.16. Каково оптимальное количество Q, при котором прибыль максимальна?

О а) 400

О б) 475

О в) 550

О г) 625

Следующая информация относится к заданиям 4.17–4.19
Компания «Мирелла» производит и продает два продукта: A и B. Для каждого продукта известны 
следующие данные:

 Продукт A:
o Цена за единицу: PA=50 
o Переменные издержки на единицу: VCA=30 

 Продукт B: 
o Цена за единицу: PB=70 
o Переменные издержки на единицу: VCB=40 

Постоянные издержки на производство обоих продуктов составляют FC=5000 
Необходимо рассчитать точку безубыточности, если компания продает оба продукта в пропорции 2:1 
(два продукта A на каждый продукт B).

4.17. Какова маржинальная прибыль на единицу продукта A?

О а) 20

О б) 30

О в) 50

О г) 70

4.18. Какова маржинальная прибыльность (рентабельность) продукта B?

О а) 42.86% 

О б) 57.14% 

О в) 60% 

О г) 75% 
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Следующая информация относится к заданиям 4.19–4.20
В коробке лежат 10 деталей: 5 исправных, 3 повреждённых, но подлежащих ремонту, и 2 
бракованных, не подлежащих ремонту. Из коробки случайным образом достают две детали одну за 
другой без возвращения.

4.19. Какова вероятность того, что обе детали будут исправными?

О а) 5/18 

О б) 10/45

О в) 2/9 

О г) 1/3 

4.20. Какова вероятность того, что первая деталь будет подлежащей ремонту, а вторая — 
бракованной?

О а) 4/45 

О б) 1/15

О в) 1/10

О г) 2/15
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕСТА ДЛЯ ОТВЕТОВ

Место для ответа на вопрос №

Место для ответа на вопрос №
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страница для черновых записей/расчетов
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